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Αγγελική Νικολακοπούλου, 
Εκπαιδευτικός, Υποψήφια Διδάκτορας ΠΤΠΕ, 
Παν. Θεσσαλίας. 

Μαρία Ζαφειροπούλου, 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια ΠΤΠΕ, 
Παν. Θεσσαλίας. 

Το παραμύθι ως μέσο εξοικείωσης 
τον παιδιού με την έννοια τον θάνατον: 
Σνναισθηματικές αντιδράσεις μαθητών 

από αστικές και αγροτικές περιοχές 

1. Εισαγωγή 

Α
ποτελεί αναμφισβήτητο γεγο­
νός, ότι ο αποχωρισμός και η 
απώλεια είναι επώδυνα γεγο­
νότα της ζωής και προκαλούν 

δυσάρεστα συναισθήματα (Bowlby, 
1969, 1973). Τι ορίζουμε, όμως, ως 
συναίσθημα και τι ως συναισθημα­
τική ανάπτυξη; Συναίσθημα είναι η 
ψυχική κατάσταση, θετική ή αρνη­
τική, που βιώνει ο άνθρωπος σε μια 
δεδομένη στιγμή, ως αποτέλεσμα 
αλληλεπίδρασης μεταξύ εσωτερικών 
ή εξωτερικών ερεθισμάτων και αντί­
στοιχων αντιδράσεων του ψυχοφυ-
σικού του οργανισμού (Κακόβου­
λης, 1997). Ο όρος συναισθηματική 
ανάπτυξη αναφέρεται αφενός στα 
συναισθήματα αυτά καθαυτά, όπως 
τα βιώνει το άτομο κατά τη διάρκεια 
της ζωής του κι αφετέρου στη ρύθ­
μιση των συναισθημάτων, την ικα­
νότητα, δηλαδή, του ατόμου να 
ελέγχει και να διαμορφώνει τα 
συναισθήματα του ανάλογα με την 

κατάσταση στην οποία βρίσκεται 
(Χατζηχρήστου, 2004). Θα αναφερ­
θούμε ιδιαίτερα στην κυρίως παιδι­
κή ή σχολική ηλικία που μας ενδια­
φέρει στην παρούσα μελέτη. 

Μέχρι την παιδική ηλικία και κα­
τά τη διάρκεια της βρεφικής και νη­
πιακής ηλικίας έχουν ήδη αναπτυ­
χθεί μια σειρά συναισθημάτων, όπως 
η χαρά, η λύπη, ο θυμός, ο φόβος και 
το άγχος (Σράουφ, 2000, Kaplan & 
Sadocks, 1996). Όμως, η συναισθη­
ματική ανάπτυξη των παιδιών συνε­
χίζεται ραγδαία και στη παιδική ηλι­
κία. Κατά τη διάρκεια της τα παιδιά 
όχι μόνο βιώνουν δευτερεύοντα συ­
ναισθήματα, όπως η ενοχή ή η υπερη­
φάνεια, αλλά αρχίζουν να κατανοούν 
περισσότερο τόσο τα συγκεκριμένα 
συναισθήματα, όσο και τις αιτίες που 
τα προκαλούν (Saarni, Mumme & 
Campos, 1998). Πιο συγκεκριμένα, 
τα παιδιά είναι πλέον σε θέση να 
κατανοούν την πολυπλοκότητα των 
συναισθημάτ ων. 

Η λύπη, που ως συναίσθημα συ-
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νοδεύει κάθε αποχωρισμό, μετατρέ­

πεται σε πραγματική οδύνη, όταν 

πρόκειται για την απώλεια ενός αγα­

πημένου προσώπου. Την οδύνη αυ­

τή βιώνουν αναπόφευκτα όλοι κά­

ποια στιγμή της ζωής τους, καθώς ο 

θάνατος είναι η κοινή μοίρα των αν­

θρώπων. Αλλά πώς ακριβώς προσ­

διορίζεται η έννοια της θλίψης και 

του πόνου; Σύμφωνα με την Collick 

(1986) «θλίψη είναι ο πόνος του μη 

έχειν. Μέσα από το πόνο της θλίψης, 

μέσα από την ανυπομονησία, τους 

φόβους, το θυμό, την ενοχή, την κα­

τάθλιψη και τη μοναξιά σταδιακά 

μαθαίνουμε να ζούμε χωρίς το αγα­

πημένο πρόσωπο που χάσαμε. Απο­

δεχόμενοι την απώλεια κερδίζουμε 

την ελευθερία του μη έχειν. Τότε και 

μόνο τότε, βρίσκουμε τ η λύτρωση, η 

οποία δεν είναι μόνο μια απελευθέ­

ρωση από τον πόνο της απώλειας, αλ­

λά και μια θετική αποκατάσταση του 

έχειν» (σ. 66). Ο Campbell (1988) 

υποστήριξε ότι η κρυφή αιτία κάθε 

πόνου είναι η ίδια η θνητότητα, που 

είναι η βασική προϋπόθεση της ζω­

ής. Πρέπει να την αποδεχθείς προ­

κειμένου να επιβεβαιωθεί η ζωή 

Campbell. 

Τα παιδιά αρχίζουν να αντιλαμ­

βάνονται το θάνατο ως κάτι οριστι­

κό και αμετάκλητο με την πρόοδο 

της ηλικίας, καθώς η σκέψη τους 

καθίσταται σε θέση ν α αναγνωρίζει 

και να αποδέχεται αφηρημένες έν­

νοιες. Σταδιακά τα παιδιά αναπτύσ­

σουν μια ρεαλιστική αντίληψη του 

θανάτου (Kenyon, 2001) και προ­

σπαθούν μέσα από τ η χρήση μεθό­

δων εκλογίκευσης, ν α αντιμετωπί­

σουν το θάνατο αποδίδοντας του τις 

πραγματικές ή ίσως και μικρότερες 

διαστάσεις (Zerman, 1998). Τα νέα 

δεδομένα σχετικά με την έννοια του 

θανάτου προστίθενται στις ήδη 

υπάρχουσες γνώσεις, μέχρι να έρθει 

η πλήρης κατανόηση της πραγματι­

κότητας του θανάτου (Kane, 1979. 

Beauchamp, 1974. Childers & 

Wimmer, 1971). Οι Speece & Brent 

(1984) σε εμπεριστατωμένη ανασκό­

πηση που πραγματοποίησαν, βρήκαν 

αρκετές διαφορές μεταξύ των ερευ­

νητών που ασχολούνται με την ηλι­

κία που επέρχεται α υ τ ή η πλήρης 

κατανόηση. Ως συμπέρασμα όμως 

καταλήγουν, ότι στην ηλικία των 7 

ετών η πλειοψηφία των παιδιών έχει 

κατανοήσει τις έννοιες του οριστι­

κού και αμετάκλητου του θανάτου. 

Για την έρευνα μας επιλέχθηκε 

το παραμύθι ως μέσο εξοικείωσης 

του παιδιού με την έννοια του θα­

νάτου, γιατί η αποδοχή του θανάτου 

είναι γεγονός καθοριστικής σημα­

σίας για την είσοδο τ ο υ παιδιού 

στην ενήλικη ζωή και αναπαρίστα­

ται συμβολικά μέσα από μύθους, 

θρύλους και παραμύθια (Gersie, 

1991). Σύμφωνα με τ ο υ ς Boite & 

Polivka (1932), με τη λέξη παραμύ­

θι εννοούμε μια διήγηση δημιουρ­

γημένη με ποιητική φαντασία, παρ­

μένη ιδιαίτερα από τον κόσμο του 

μαγικού, μιαν ιστορία θαύματος, 

που δεν εξαρτάται από τους όρους 

της πραγματικής ζωής και που την 

ακούνε μ' ευχαρίστηση μεγάλοι και 

μικροί, έστω κι αν δεν τ η θεωρούν 

πιστευτή. Ο Rodari (1985), μάλιστα, 

ισχυρίζεται ότι τα παραμύθια χρη­

σιμεύουν ακριβώς επειδή φαινομε­

νικά δε χρησιμεύουν σε τίποτα, 
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όπως η μουσική και η ποίηση, όπως 

το θέατρο και τα σπορ. Το παραμύθι 

διακρίνεται στο λαϊκό και στο έντε­

χνο ή σύγχρονο. Το λαϊκό παραμύθι 

είναι αγνώστου προελεύσεως. Είναι 

αποτέλεσμα μιας ιστορίας που έχει 

στοιχειοθετηθεί με το να γίνεται 

αντικείμενο διήγησης απειράριθμες 

φορές στη ρ ο ή των αιώνων. Λόγω 

του ότι έχει επαναληφθεί από πολ­

λούς αφηγητές διακρίνεται από την 

ελευθερία της σύνθεσης και της πα­

ραλλαγής (Σακελλαρίου, 1995). Ο 

κόσμος του λαϊκού παραμυθιού εί­

ναι ολότελα φανταστικός, απουσιά­

ζει η αληθοφάνεια, οι φυσικοί νόμοι 

δεν ισχύουν και όταν ο άνθρωπος εί­

ναι ανίσχυρος γίνεται κάποιο θαύ­

μα, συνήθως με την ευεργετική με­

σολάβηση ενός υπερφυσικού βοη­

θού (π.χ. ένα ζώο) ή με τη χ ρ ή σ η 

ενός μαγικού μέσου, ενός μαντηλι­

ού ή δακτυλιδιού, για παράδειγμα 

(Cooper, 1983. Σακελλαρίου, 1995. 

Κανατσούλη, 2002). Το σύγχρονο 

παραμύθι ή έντεχνο, όπως αλλιώς 

ονομάζεται, γράφεται από επώνυ­

μους παραμυθάδες-συγγραφείς και 

είναι ένα είδος που φέρει πολύ πε­

ρισσότερο προσωπικά βιώματα, σε 

αντίθεση με τ η συλλογικότητα και 

την ομαδικότητα των βιωμάτων του 

λαϊκού παραμυθιού. Σ' αυτό δεν 

υπάρχει η δυνατότητα της «βελτίω­

σης», αφού είναι προορισμένο να 

λειτουργεί ως τετελεσμένο κείμενο 

ενός συγγραφέα. Το σύγχρονο πα­

ραμύθι χαρακτηρίζεται από μια τά­

ση απομυθοποίησης, περιορισμού 

δηλαδή της καλπάζουσας φαντασίας 

και συρρίκνωσης του έντονου μαγι­

κού στοιχείου. Τα θέματα π ο υ 

εμπνέονται οι παραμυθάδες, προέρ­

χονται από τα προβλήματα της σύγ­

χρονης ζωής. Ο ρεαλισμός αποτελεί 

βασικό στοιχείο του σύγχρονου πα­

ραμυθιού, αν και πάντα παρουσιά­

ζεται μέσα από κάποιο μαγικό/φα­

νταστικό περίβλημα ενώ υπάρχε ι 

συγκερασμός πραγματικότητας και 

φαντασίας (Κανατσούλη, 2002). 

Τα παιδιά, κυρίως ως την ηλικία 

των 12 ετών, πιστεύουν στη μαγεία 

των παραμυθιών τα οποία αποτε­

λούν χώρο ιδιαίτερης σημασίας γ ια 

αυτά (Αναγνωστόπουλος & Λιαπής 

1995). Αποτελούν την πρώτη τους, 

ανώδυνη, επαφή με τον έξω κόσμο 

και συμβάλλουν στην ανάπτυξη της 

προσωπικότητας τους. Γι αυτό, άλ­

λωστε, τα παραμύθια χρησιμοποιού­

νται με επιτυχία ως εργαλεία επικοι­

νωνίας, αλλά και ψυχοθεραπείας, 

γ ιατί μεταφέρουν μηνύματα και δί­

δουν εντολές, οι οποίες αν διατυπω­

θούν με διαφορετικό τρόπο, πιθανόν 

να είναι δυσνόητες από τα παιδιά 

(Ζαφειροπούλου & Θάνου, 2004. 

Marcoli, 2001. Ronen, 1999, 2003. 

Stallard, 2005, 2006). 

Έ ν α πρόβλημα που έχει απασχο­

λήσει τους παιδαγωγούς είναι η επι­

λογή των κατάλληλων παραμυθιών 

για αφήγηση στα παιδιά. Ο Πλάτων 

στην Πολιτεία του συνιστά στις μη­

τέρες «μη τ ο υ ς τυχόντας μ ύ θ ο υ ς 

τοις παισίν λέγειν», αλλά όσους 

εγκρίνει η πολιτεία (κεφ. 5, στίχος. 

30). Οι Μαντάς (1972) και Κυριαζό-

πουλος (1990) προτείνουν τα παρα­

μύθια να μ η ν προκαλούν φόβο και 

ισχυρές συγκινησιακές καταστά­

σεις. Είναι γνωστό, επίσης, ότι μετά 

τη λήξη του δευτέρου παγκοσμίου 
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πολέμου, οι δυνάμεις κατοχής στη 

Γερμανία απαγόρευσαν τα παραμύ­

θια των αδελφών Grimm, τα οποία 

είχαν μεγάλη αναγνωσιμότητα προ­

πολεμικά, γ ιατί τα θεώρησαν υπεύ­

θυνα για τις βαρβαρότητες της Βέρ-

μαχτ! 

Αντίθετα, ο Μερακλής (1999) θε­

ωρεί αυτή τη συζήτηση ως «μη σο­

βαρή» (σ. 199), ενώ ο Αναγνωστό­

πουλος (2002) πιστεύει ότι έτσι «χά­

νεται η αφηγηματική χάρη του λαϊ­

κού λόγου και η παιδαγωγική απο-

παίδωση κάνει το κείμενο πλαδαρό, 

ανούσιο, σχολικό μάθημα.» (σ. 209). 

Ο Μπετελχάιμ (1995) εξ άλλου επέ­

μενε ότι τα παραμύθια βοηθούν τα 

παιδιά με τον εξτρεμισμό των εικό­

νων τους, με το ριζοσπαστισμό της 

δράσης τους, μ' αυτή τ η ν ίδια την 

αγριότητα τους, «να κατανικήσουν 

τις χαοτικές εντάσεις του υποσυνεί­

δητου τους» (σ. 29). Ο Μπετελχάιμ 

(1995) επίσης θεωρεί ότι το παραμύ­

θι παίρνει πολύ στα σοβαρά τα υπαρ­

ξιακά άγχη και διλήμματα και απευ­

θύνεται άμεσα σ' αυτά, στην ανάγκη 

δηλαδή να μας αγαπούν αλλά και 

στο φόβο του θανάτου. Επιπλέον, το 

παραμύθι προσφέρει λύσεις με τρό­

πους που αντιστοιχούν στο επίπεδο 

κατανόησης του παιδιού. Ο τρόπος 

με τον οποίο τελειώνουν τα παραμύ­

θια «Και έζησαν αυτοί καλά κι εμείς 

καλύτερα» δεν ξεγελά ούτε μια στιγ­

μή το παιδί, ότι η αιώνια ζωή είναι 

αδύνατη. Υποδεικνύει, όμως, το μό­

νο τρόπο να ανακουφιστούμε απ' 

τον πόνο που προκαλούν τα στενά 

όρια της ζωής μας σ' α υ τ ή τη γ η , 

π ο υ είναι η δημιουργία ενός πραγ­

ματικά ικανοποιητικού δεσμού με 

κάποιον άλλον. Τα παραμύθια διδά­

σκουν πως όταν κάποιος τον πραγ­

ματοποιήσει, τότε έχει φτάσει στο 

υψηλότερο σημείο συναισθηματικής 

ασφάλειας στη ζωή και έχει «δημι­

ουργήσει τη διαρκέστερη σχέση που 

είναι δυνατή» για τον άνθρωπο. Αυ­

τό και μόνο αυτό, μπορεί να διαλύ­

σει το φόβο του θανάτου. (Μπετελ­

χάιμ, 1995). 

Δεν θα πρέπει, επίσης, να παρα­

γνωρισθεί το γεγονός ότι η μαθητι­

κή κοινότητα βρίσκεται συχνά αντι­

μέτωπη με την έννοια του θανάτου. 

Στις ΗΠΑ, ένα στα 20 παιδιά βιώνει 

το θάνατο ενός γονιού πριν κλείσει 

τα 18 του χρόνια. Έ ν α ς στους 750 

εφήβους πεθαίνει από ασθένεια, από 

ατύχημα, δολοφονείται ή αυτοκτο­

νεί. Ακόμα, δεν είναι ασυνήθιστο 

παιδιά σχολικής ηλικίας να βιώνουν 

το θάνατο συγγενών ή αδελφών, ή 

ακόμα το θάνατο αγαπημένων ζώων 

(Stevenson, 1994, 1996). 

Παρ' όλες τις αλλαγές στον τρόπο 

ζωής του τελευταίου αιώνα στις 

αγροτικές κοινωνίες, ο τόπος κατα­

γωγής του παιδιού ενδεχομένως να 

παίζει σημαντικό ρόλο, όσον αφορά 

την αντίληψη της έννοιας του θανά­

του. Εκεί, ο θάνατος φαίνεται πως 

εξακολουθεί να είναι πιο κοντινός 

στην καθημερινή ζωή των ανθρώ­

πων (Benoliel & Degner,1995), γιατί 

οι τελετές του θανάτου αποτελούν 

ακόμη κοινωνικό γεγονός, ενώ η θα­

νάτωση οικόσιτων ζώων είναι ανά­

γκη επιβίωσης. Αντίθετα, στο νέο πε­

ριβάλλον του υδροκεφαλισμού των 

πόλεων, όπως αναπτύχθηκε τον τε­

λευταίο αιώνα, η κοινωνική απομό­

νωση των ανθρώπων που οδεύουν 
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στο θάνατο λιγόστεψαν τις εμπειρίες 

των παιδιών. Η σιωπή γύρω α π ' το 

θάνατο είναι πλέον γενικευμένη κοι­

νωνική πρακτική (Benoliel, 1994) 

Εκτος από το παραμύθι, ως μεθο­

δολογικό εργαλείο στην παρούσα 

έρευνα χρησιμοποιήθηκε και το θε­

ατρικό παιχνίδι για την κατανόηση 

των συναισθημάτων. Αναφερόμενοι 

στο θεατρικό παιχνίδι εννοούμε ένα 

«έργο» π ο υ «φτιάχνεται» από το 

παιδί ή τα παιδιά κάτω από την κα­

θοδήγηση ενός ενήλικα ο οποίος τα 

κατευθύνει ν α γ ίνουν τα ίδια συγ­

γραφείς, σκηνοθέτες, ηθοποιοί. Το 

σημαντικότερο είναι ότι το παιδί γί­

νεται συγχρόνως και ηθοποιός και 

κριτικός. Κρίνει αλλά και κρίνεται. 

Εμπνέει αλλά και εμπνέεται (Κου-

ρετζής, 2001). Το θεατρικό παιχνί­

δι μπορούμε ν α το τοποθετήσουμε 

μέσα στα πλαίσια της εφαρμοσμένης 

ψυχολογίας με διπλή ιδιότητα: 

1. Την ιδιότητα που έχει ν α δίνει 

στα παιδιά ευκαιρίες γ ια εξω­

τερίκευση των συναισθημάτων 

τους, προσφέροντας σ' εκείνον 

που ενδιαφέρεται για την ψυχο­

λογική ανίχνευση του παιδιού 

ένα εργαλείο για να συλλέξει τα 

στοιχεία που αναζητάει. 

2. Ταυτόχρονα, το θεατρικό παιχνί­

δι ενεργεί ως ρυθμιστικός παρά­

γοντας του συναισθηματικού 

φόρτου, των εντάσεων, της επιθε­

τ ικότητας κ.λ.π. Η διοχέτευση 

της εσωτερικής έντασης μέσα στο 

θεατρικό παιχνίδι χαλαρώνει, 

απελευθερώνει μέρος της δημι­

ουργικότητας του παιδιού και 

προκαλεί εσωτερικές εξισορροπή­

σεις (Κουρετζής, 2001). 

2. Σκοπός/στόχοι και ερωτήματα 

της έρευνας. 

Σκοπός τ η ς παρούσας έρευνας 

ήταν η κ α τ α γ ρ α φ ή και η σύγκριση 

της προκαλούμενης συναισθηματι­

κής φόρτισης μετά από αφήγηση 

έντεχνου ή λ α ϊ κ ο ύ παραμυθιού με 

περιεχόμενο το θάνατο ανθρώπου ή 

ζώου ανάμεσα σε παιδιά αστικών και 

αγροτικών περιοχών ηλικίας 8 ετών. 

Θεωρήθηκε χρήσιμο να καταγραφεί 

η πιθανολογούμενη και ως ένα βαθ­

μό αυτονόητη συναισθηματική φόρ­

τιση που θα προκληθεί μετά από 

αφήγηση παραμυθιών με θέμα τ η ν 

απώλεια, πράγμα το οποίο, μάλιστα, 

απ' όσο γνωρίζουμε δεν έχει κατα­

γραφεί στη βιβλιογραφία. Το επόμε­

νο βήμα ήταν η σύγκριση της φόρτι­

σης ανάμεσα στις αστικές και αγρο­

τικές περιοχές γ ια να διαπιστωθεί 

αυτό που ισχυρίζονται πολλοί ερευ­

νητές, ότι δηλαδή η εξοικείωση με 

την απώλεια αμβλύνει τη συναισθη­

ματική φόρτιση που προκύπτει εξ 

αιτίας της (Bacque, 2001. Kane, 

1979). Σ' α υ τ ή την περίπτωση θα 

μπορούσαμε ν α ισχυρισθούμε, ότι η 

διδασκαλία τ η ς απώλειας μέσα από 

το σχολείο αποτελεί χρήσιμη παρέμ­

βαση, ώστε ν α ελαττωθεί ο φόβος 

του θανάτου. Τα ερωτήματα, λοιπόν, 

που έχει ως στόχο να διερευνήσει η 

παρούσα μελέτη είναι: 

• Υπάρχει πράγματι αύξηση της συ­

ναισθηματικής φόρτισης μετά 

από αφήγηση παραμυθιού με πε­

ριεχόμενο το θάνατο; 

• Υπάρχει διαφορά, όταν ο θάνατος 

περιγράφεται μέσα από έντεχνο 

παραμύθι ή λαϊκό; 
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Πίνακας 1 
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και τιμή του F αναφορικά με την ομοιογένεια 

των συναισθημάτων στις δυο ομάδες, πριν την παρέμβαση. 

Συναίσθημα 

Χαρά (αγροτική) 

Χαρά (αστική) 

Λύπη (αγροτική) 

Λύπη (αστική) 

Θυμός (αστική) 

Θυμός (αγροτική) 

Άγχος (αστική) 

Άγχος (αγροτική) 

Ζωντάνια (αγροτική) 

Ζωντάνια (αστική) 

Μ. Ο. 

7,23 

8,00 

1,03 

0,5 

2,53 

2,50 

3,03 

1,54 

7,03 

7,34 

T. Α 

1,11 

1,13 

1,37 

0,84 

1,36 

1,68 

2,77 

1,46 

1,97 

2,07 

F (1,128) 

3,046 

1,448 

0,004 

2,963 

0,150 

Τι προκύπτει από τ η σύγκριση 

των παραμυθιών με απώλεια ζώου 

και αυτών με απώλεια ανθρώπου; 

Υπάρχει συναισθηματική διαφο­

ρά ανάμεσα στα παιδιά αστικών 

και αγροτικών περιοχών μετά τη 

σχετική αφήγηση; 

3. Μεθοδολογία 

Δείγμα 

Το δείγμα της έρευνας αποτέλε­

σαν 130 μαθητές που φοιτούσαν στη 

Γ' τάξη, οκτώ δημοσίων Δημοτικών 

Σχολείων του Ν. Λάρισας. Στο δείγ­

μα αντιπροσωπεύονταν και τα δυο 

φύλα με σχεδόν ίσους αριθμούς. 

Οι μαθητές χωρίστηκαν σε δέκα 

ομάδες. Από τις ομάδες αυτές οι 

οκτώ αποτέλεσαν τις ομάδες παρέμ­

βασης και οι υπόλοιπες δυο ήταν οι 

ομάδες ελέγχου. Κάθε ομάδα περι­

λάμβανε 13 μαθητές. Εξαιρέθηκαν 

από τις ομάδες παρέμβασης οι μαθη­

τές ή οι μαθήτριες με βιώματα σχε­

τικά με το περιεχόμενο τ ο υ παρα­

μυθιού. Οι ομάδες δεν διέφεραν στα­

τιστικώς σημαντικά ό π ω ς διαπι­

στώθηκε κατά τις αρχικές μετρή­

σεις. Η ομοιογένεια, δηλαδή, των 

δυο ομάδων, αυτής της πόλης και 

αυτής του χωριού, εξετάστηκε με­

τρώντας και συγκρίνοντας τα συ­

ναισθήματα των ομάδων αυτών 

πριν την παρέμβαση, όπου και δεν 

διαπιστώθηκε στατιστικά σημαντι­

κή διαφορά σε κανένα συναίσθημα, 

όπως ενδεικτικά φαίνεται στον Πί­

νακα 1 στις ομάδες του λαϊκού πα­

ραμυθιού (Πίνακας 1.). 

Οι ομάδες παρέμβασης κατασκευ­

άστηκαν ως εξής (βλ. Πίνακα 2.). 

Α' ομάδα (ΕΘΑΠ) στην οποία έγι­

νε αφήγηση έντεχνου παραμυθιού 

σε παιδιά της πόλης που το περιεχό-
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Πίνακας 2 
Χωρισμός ομάδων κατά περιοχή προέλευσης των μαθητών και κατά πειραματική 

συνθήκη (είδος και περιεχόμενο παραμυθιού) 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΔΕΙΓΜΑ 

ΠΟΛΗΣ 

ΧΩΡΙΟΥ 

ΛΑΪΚΟ 

ΠΑΡΑΜΥΘΙ 

ΜΕ ΘΑΝΑΤΟ 

ΖΩΟΥ 

ΛΑΪΚΟ 

ΠΑΡΑΜΥΘΙ 

ΜΕ ΘΑΝΑΤΟ 

ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

ΕΝΤΕΧΝΟ 

ΠΑΡΑΜΥΘΙ 

ΜΕ ΘΑΝΑΤΟ 

ΖΩΟΥ 

ΕΝΤΕΧΝΟ 

ΠΑΡΑΜΥΘΙ 

ΜΕ ΘΑΝΑΤΟ 

ΑΝΘΡΩΠϊΟΥ 

ΟΜΑΔΑ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

Α'ΕΘΑΠ 

13 

/ 

/ 

Β'ΕΘΖΠ 

13 

/ 

/ 

Γ'ΕΘΑΧ 

13 

/ 

/ 

Δ'ΕΘΖΧ 

13 

/ 

/ 

Ε'ΑΘΑΠ 

13 

/ 

/ 

ΣΤ'ΛΘΖΠ 

13 

/ 

/ 

Ζ'ΛΘΑΧ 

13 

/ 

/ 

Η'ΛΘΖΧ 

13 

/ 

/ 

Θ'ΟΕΠ 

13 

/ 

/ 

ΓΟΕΧ 

13 

/ 

/ 

διά της πόλης που το περιεχόμενο του 

αναφέρονταν σε θάνατο προσώπου. 

ΣΤ' ομάδα (ΛΘΖΠ) στην οποία έγι­

νε αφήγηση λαϊκού παραμυθιού σε 

παιδιά της πόλης που το περιεχόμενο 

του αναφέρονταν σε θάνατο ζώου. 

Ζ' ομάδα (ΛΘΑΧ) στην οποία έγι­

νε αφήγηση λαϊκού παραμυθιού που 

το περιεχόμενο του αναφέρονταν σε 

θάνατο ανθρώπου σε παιδιά που φοι­

τούσαν σε σχολείου χωριού. 

Η' ομάδα (ΛΘΖΧ) στην οποία έγι­

νε αφήγηση λαϊκού παραμυθιού που 

αναφέρονταν σε θάνατο ζώου σε παι­

διά του χωριού. 

Θ' ομάδα (ΟΕΠ) η οποία αποτε­

λούνταν από παιδιά που φοιτούσαν 

μενο του αναφέρονταν σε θάνατο 

προσώπου. 

Β' ομάδα (ΕΘΖΠ) στην οποία έγι­

νε αφήγηση έντεχνου παραμυθιού σε 

παιδιά της πόλης που το περιεχόμενο 

του αναφέρονταν σε θάνατο ζώου. 

Γ' ομάδα (ΕΘΑΧ) στην οποία έγι­

νε αφήγηση έντεχνου παραμυθιού 

που το περιεχόμενο του αναφέρο­

νταν σε θάνατο ανθρώπου σε παιδιά 

που φοιτούσαν σε σχολείου χωριού. 

Δ' ομάδα (ΕΘΖΧ) στην οποία έγι­

νε αφήγηση έντεχνου παραμυθιού 

που αναφέρονταν σε θάνατο ζώου σε 

παιδιά του χωριού. 

Ε' ομάδα (ΛΘΑΠ) στην οποία έγινε 

αφήγηση λαϊκού παραμυθιού σε παι-
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σε σχολεία της πόλης και στην οποία 

δεν έγινε καμία παρέμβαση. 

Γ ομάδα (ΟΕΧ) η οποία αποτελού­

νταν από μαθητές που φοιτούσαν σε 

σχολεία χωριών στην οποία και δεν 

έγινε καμία παρέμβαση. 

Εργαλεία τηο, έρευνας. 

Σ' όλες τις ομάδες έγινε μέτρηση 

συναισθηματικής κατάστασης με ει­

δικό θερμόμετρο συναισθημάτων, 

που κατασκευάστηκε αποκλειστικά 

για τους σκοπούς τ η ς παρούσας 

έρευνας, με το οποίο αξιολογήθηκε η 

διάθεση του μαθητή π ρ ι ν και μετά 

από κάθε αφήγηση. Κατασκευάστη­

κε θερμόμετρο και για τα πέντε δια­

φορετικά συναισθήματα (χαράς, λύ­

πης, θυμού, άγχους, ζωντάνιας) που 

μελετήθηκαν (Παράρτημα Ι). Η βαθ­

μολόγηση των συναισθημάτων έγι­

νε με μια κλίμακα 10 διαβαθμίσεων 

(0 = καθόλου, 1-2=πολύ λίγο, 3-

4=λίγο, 5-6=αρκετά, 7-8=πολύ, 9-

10=πάρα πολύ). 

Τα λαϊκά παραμύθια που αφηγή­

θηκαν ήταν «Η Πούλια και ο Αυγε­

ρινός», το περιεχόμενο του οποίου 

αναφέρεται σε θάνατο προσφιλούς 

ζώου και «Η Μάνα και ο Πεθαμένος 

Γιος» με θέμα το θάνατο οικείου προ­

σώπου (Ελληνικά Παραμύθια, 2002). 

Τα έντεχνα παραμύθια ήταν το 

« Έ ν α Δάκρυ για το Μάο» και «Το 

Μεγάλο Ταξίδι της Γιαγιάς», το πε­

ριεχόμενο των οποίων αναφέρεται σε 

θάνατο προσφιλούς κατοικίδιου ζώ­

ου και οικείου προσώπου αντίστοιχα 

(Νικολακοπούλου, 2006). 

Η διευκόλυνση και ο έλεγχος της 

κατανόησης των συναισθημάτων 

(χαράς, λύπης, θυμού, άγχους, ζω­

ντάνιας) στα συμμετέχοντα παιδιά 

έγινε μέσα από θεατρικό παιχνίδι. Ως 

ζωντάνια ορίσθηκε η ενεργητική, 

έντονη και ευχάριστη διάθεση, ή, με 

αλλά λόγια, η δίψα για ζωή. Κάθε συ­

ναίσθημα αποδίδονταν μέσα από θε­

ατρική πράξη με πρωταγωνιστές τα 

ίδια τα παιδιά. Οι μαθητές έπρεπε να 

αναγνωρίσουν το συναίσθημα που 

τους παρουσίαζε ο συμμαθητής τους 

με την έκφραση του προσώπου και 

να επιδείξουν την ανάλογη κάρτα 

που ανταποκρίνονταν στο συναί­

σθημα. (Παράρτημα Π). Οι κάρτες 

που απεικόνιζαν τα πέντε συναισθή­

ματα, είχαν μοιραστεί από πριν σε 

κάθε μαθητή. 

Διαδικασία 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε την 

άνοιξη του 2005 στην Τρίτη τάξη 

οκτώ δημοσίων Δημοτικών Σχολεί­

ων του Ν. Λάρισας. 

Στην πρώτη επαφή με το εκπαι­

δευτικό ίδρυμα έγινε ενημέρωση του 

διευθυντή και του διδακτικού προ­

σωπικού του σχολείου για τον τρόπο 

διεξαγωγής, καθώς και για τους σκο­

πούς της έρευνας. Ζητήθηκε λεπτο­

μερής ενημέρωση για τυχόν ιδιαιτε­

ρότητες των μαθητών (πρόσφατη 

απώλεια, κατάθλιψη, κ.τ.λ.), ώστε οι 

μαθητές αυτοί να μη συμπεριλη­

φθούν στις ομάδες της έρευνας. 

Για τη συλλογή των δεδομένων 

χρειάστηκαν δυο συναντήσεις σε κά­

θε σχολείο. Η πρώτη συνάντηση διαρ­

κούσε μια διδακτική ώρα, κατά την 

διάρκεια της οποίας, αφ' ενός πραγμα­

τοποιούνταν η γνωριμία με τους μα­

θητές, ώστε να νιώθουν άνετα μαζί 

μας και να διεξαχθεί η έρευνα με 
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ασφαλή τρόπο, αφ' ετέρου εκπαιδεύο­

νταν στην κατανόηση των συναισθη­

μάτων (χαράς, λύπης, θυμού, άγχους, 

ζωντάνιας) μέσα από θεατρικό παι­

χνίδι. Δηλαδή, κάθε συναίσθημα απο­

δίδονταν μέσα από θεατρική πράξη με 

πρωταγωνιστές τα ίδια τα παιδιά. Κά­

ποιος από τους μαθητές επέλεγε τυ­

χαία ένα από τα πέντε συναισθήματα 

και το παρουσίαζε με ανάλογη έκφρα­

ση του προσώπου του. Οι συμμαθητές 

του έπρεπε ν α αναγνωρίσουν το συ­

ναίσθημα που παρουσίαζε και να επι­

δείξουν την εικόνα που ανταποκρινό­

ταν στο συναίσθημα αυτό. 

Η δεύτερη συνάντηση έγινε την 

επόμενη μέρα και κράτησε δυο διδα­

κτικές ώρες. Πριν την παρέμβαση 

δόθηκε σε κάθε μαθητή ή μαθήτρια 

το θερμόμετρο που μετρούσε την 

συναισθηματική τους κατάσταση 

εκείνης της στιγμής και εξηγήθηκε 

πώς πρέπει ν α χρησιμοποιηθεί. Δη­

λαδή, ότι θα πρέπει να σημειώσουν 

στην κλίμακα του θερμομέτρου τον 

αριθμό που τους εκφράζει, για κάθε 

συναίσθημα ξεχωριστά, σύμφωνα με 

τη διάθεση τους. Στην συνέχεια ακο­

λούθησε η α φ ή γ η σ η του λαϊκού, ή 

του έντεχνου παραμυθιού αναλόγως. 

Μετά την αφήγηση δόθηκε ξανά 

στους μαθητές ν α συμπληρώσουν το 

ίδιο θερμόμετρο ώστε να είναι δυνα­

τή η σύγκριση της συναισθηματικής 

τους διάθεσης πριν και μετά. Η ίδια 

διαδικασία ακολουθήθηκε και στις 

ομάδες έλεγχου, χωρίς όμως να πα­

ρεμβληθεί α φ ή γ η σ η . Ο ερευνητής 

αφιέρωσε και στις ομάδες ελέγχου 

τον ίδιο χρόνο που αφιέρωσε στις άλ­

λες ομάδες, απασχολώντας τες με 

δραστηριότητες, όπως ζωγραφική, 

ελεύθερο παιχνίδι καθώς και αθλη­

τικές δραστηριότητες 

4. Αποτελέσματα 

Τα επιμέρους αποτελέσματα των 

δέκα ομάδων σύμφωνα με την στατι-

Χαρά —-Λύπη — Θ υ μ ό ς --ο- Άγχος —- Ζωντάνια 

1 (πριν)-2 (μετά) 

Σχήμα 1 
Κατανομή συχνότητας των συναισθημάτων για τα μαθηματικά 

ως προς το τμήμα προέλευσης 

109 



Πίνακας 3 
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και τιμή του F αναφορικά με τη διαφοροποίηση 

των συναισθημάτων στις αγροτικές περιοχές μετά απά αφήγηση έντεχνου 
παραμυθιού με θέμα το θάνατο ανθρώπου 

Συναίσθημα 

Χαρά (πριν) 

Χαρά (μετά) 

Λύπη (πριν) 

Λύπη (μετά) 

Ζωντάνια (πριν) 

Ζωντάνια (μετά) 

Μ. Ο. 

8,07 

2,88 

,73 

6,11 

7,34 

4,07 

Τ. Α. 

2,22 

2,48 

1,39 

3,07 

1,91 

3,14 

F(l,24) 

31.504* 

33.043* 

10.253* 

*F στατιστικά σημαντικό (ρ < 0.05) 

Πίνακας 4 
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και τιμή του F αναφορικά με τη διαφοροποίηση 

των συναισθημάτων στις αστικές περιοχές μετά από αφήγηση έντεχνου 
παραμυθιού με θέμα το θάνατο ανθρώπου 

Συναίσθημα 

Χαρά (πριν) 

Χαρά (μετά) 

Λύπη (πριν) 

Λύπη (μετά) 

Ζωντάνια (πριν) 

Ζωντάνια (μετά) 

Μ. Ο. 

7,65 

2,73 

,50 

4,84 

8,04 

3,27 

Τ. Α. 

1,84 

1,60 

,67 

2,49 

1,69 

2,31 

F(l,24) 

52.880* 

36.745* 

36.009* 

"F στατιστικά σημαντικό (ρ< 0.05) 

στική μέθοδο ανάλυσης διακύμαν­

σης (One-Way ANOVA) δύο παραγό­

ν τ ω ν με εξαρτημένη μεταβλητή το 

βαθμό συναισθήματος και ανεξάρτη­

τες μεταβλητές το είδος παραμυθιού 

και την προέλευση [2(παραμύθι) Χ 

2(προέλευση)], έχουν ως εξής: 

Η αφήγηση ενός παραμυθιού, εί­

τε έντεχνου είτε λαϊκού, με θέμα το 

θάνατο ανθρώπου, (ομάδες Α', Γ', Ε' 

και ΣΤ'), καθώς και η αφήγηση ενός 

έντεχνου παραμυθιού με θέμα το θά­

νατο ζώου, (ομάδες Β' και Δ'), επη­

ρεάζει τα συναισθήματα των παιδιών 

τόσο στην πόλη όσο και στο χωριό. 

Έ χ ο υ μ ε , δηλαδή, διαφοροποίηση 

των συναισθημάτων με μείωση της 

χαράς [F(l,24)=52.880, ρ<0,001], 

[F(l,24) = 147.963, ρ<0.001] και της 

ζωντάνιας [F(l,24)=36.009, ρ<0.001] 

και αύξηση της λ ύ π η ς [F(l,24) 

=36.745, ρ<0.001], [F(l,24)=68.416, 
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•Χαρά » — Λύπη Α- - Θυμός * - - Άγχος χ—Ζωντάνια 

1 (πριν)- 2 (μετά) 

Σχήμα 2 
Διαφοροποίηση συναισθημάτων μετά από αφήγηση λαϊκού παραμυθιού 

με θάνατο ζώου στις αγροτικές περιοχές. 

Πίνακας 5 
Μέσοι όροι, τυπική απόκλιση και τιμή του F αναφορικά με τη διαφοροποίηση 

των συναισθημάτων στις αστικές περιοχές μετά από αφήγηση λαϊκού 
παραμυθιού με θέμα το θάνατο ζώου. 

Συναίσθημα 

Χαρά (πριν) 

Χαρά (μετά) 

Λύπη (πριν) 

Λύπη (μετά) 

Ζωντάνια (πριν) 

Ζωντάνια (μετά) 

Μ. Ο. 

8,00 

4,69 

,50 

3,30 

7,34 

5,26 

Τ. Α. 

1,13 

2,6\3 

,84 

2,00 

2,07 

2,10 

F(l,24) 

17.280* 

21.663* 

6.409* 

*F στατιστικά σημαντικό (ρ>0.05) 

ρ<0.001], μετά την αφήγηση (Σχή­

μα 1 & Πίνακες 3, 4). 

Αντίθετα, ενώ η αφήγηση λαϊκού 

παραμυθιού με θέμα το θάνατο ζώου 

προκάλεσε διαφοροποίηση των συ­

ναισθημάτων ανάλογη με την παρα­

πάνω αναφερόμενη στα παιδιά της 

πόλης, δηλαδή [F(l,24) = 17.280, 

ρ<0.001] γ ι α τη χαρά, [F(l,24) = 

21.663, ρ<0.001] για τ η λ ύ π η και 

[F(l,24)=6,409, ρ=0.018] για τη ζω­

ντάνια (Πίνακας 5), δε φαίνεται να 

προκάλεσε κανενός είδους συναισθη­

ματική φόρτιση στα παιδιά του χω­

ριού [F(l,24) = .347, ρ>0.05] (Σχήμα 

2 & Πίνακας 6). 

Στη συνέχεια ακολούθησε η σύ­

γκριση των συναισθημάτων μεταξύ 

ί ω ν ομάδων των αγροτικών και των 

αστικών περιοχών μετά την αφήγη-
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Πίνακας 6 
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και τιμή του F αναφορικά με τη διαφοροποίηση 

των συναισθημάτων στις αγροτικές περιοχές μετά από αφήγηση λαϊκού 
παραμυθιού με θέμα το θάνατο ζώου. 

Συναίσθημα 

Χαρά (πριν) 

Χαρά (μετά) 

Λύπη (πριν) 

Λύπη (μετά) 

Ζωντάνια (πριν) 

Ζωντάνια(μετά) 

Μ. Ο. 

7,23 

8,57 

1,03 

,73 

7,03 

7,75 

Τ. Α. 

1,11 

1,30 

1,37 

1,28 

1,97 

2,05 

F(l,24) 

8.024 

.347 

.812 

*F στατιστικά σημαντικό (ρ > 0.05) 

- -• - - Χαρά • —Λύπη Α — Θυμός χ- - Άγχος -Ζωντάνια 

1 (χωριό)-2 (πόλη) 

Σχήμα 3 
Σύγκριση της διαφοροποίησης των συναισθημάτων μεταξύ αγροτικών 

και αστικών περιοχών μετά από αφήγηση έντεχνου παραμυθιού με θάνατο ζώου. 

ση παραμυθιού και προέκυψαν τα 

εξής αποτελέσματα. Η ομάδα των 

παιδιών αγροτικής και αυτή αστικής 

προέλευσης, δεν παρουσίασαν στατι­

στικά σημαντική διαφορά στην προ-

κληθείσα συναισθηματική φόρτιση 

μετά την αφήγηση έντεχνου [F(l,24) 

= .0352, ρ>0.05] ή λαϊκού παραμυ­

θιού [F(l,24)=2.119, ρ>0.05] με θέ­

μα το θάνατο ανθρώπου, εκτός από 

το συναίσθημα της λύπης στο λαϊκό 

παραμύθι, η τιμή του οποίου ήταν 

μεγαλύτερο στα παιδιά της πόλης, 

από ότι στα παιδιά, του χωριού 

LF(1,24) = 10.042, ρ = 0.004]. Η σύ­

γκριση μεταξύ της ομάδας των παι­

διών αγροτικής και της ομάδας των 

παιδιών αστικής προέλευσης μετά 
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Πίνακας 7 
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και τιμή του F αναφορικά με τη σύγκριση της 
διαφοροποίησης των συναισθημάτων στις αστικές και στις αγροτικές περιοχές 

μετά από αφήγηση έντεχνου παραμυθιού με θέμα το θάνατο ζώου. 

Συναίσθημα 

Χαρά (αγροτική) 

Χαρά (αστική) 

Λύπη (αγροτική) 

Λύπη (αστική) 

Ζωντάνια (αγροτική) 

Ζωντάνια (αστική) 

Μ. Ο. 

3,92 

1,50 

4,80 

5,27 

5,19 

1,92 

Τ. Α. 

1,95 

1,59 

2,12 

2,40 

1,98 

2,27 

F(l,24) 

11.985* 

.269 

15.269* 

*F στατιστικά σημαντικό (ρ>0.05) 

Πίνακας 8 
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και τιμή του F αναφορικά με τη σύγκριση της 
διαφοροποίησης των συναισθημάτων μεταξύ αγροτικών και αστικών περιοχών 

μετά από αφήγηση λαϊκού παραμυθιού με θέμα το θάνατο ζώου. 

Συναίσθημα 

Χαρά (αγροτική) 

Χαρά (αστική) 

Λύπη (αγροτική) 

Λύπη (αστική) 

Ζωντάνια (αγροτική) 

Ζωντάνια (αστική) 

Μ. Ο. 

8,50 

4,69 

,73 

3,30 

7,77 

5,23 

Τ. Α. 

1,24 

2,63 

1,28 

2,00 

2,04 

2,14 

F(l,24) 

22.224* 

15.217* 

9.518* 

*F στατιστικά σημαντικό (ρ>0.05) 

την αφήγηση έντεχνου παραμυθι­

ού με το θάνατο ζώου, έδειξε μεγα­

λύτερη συναισθηματική φόρτιση 

στα παιδιά της πόλης (Σχήμα 3), που 

εκφράζονταν με μεγαλύτερη μείω­

ση στο συναίσθημα της χαράς 

[F(l,24)= 11.985, ρ=0.002] και της 

ζωντάνιας [F(l,24)=15.269, ρ=0.001] 

(Πίνακας 7). 

Η σύγκριση μεταξύ της ομάδας 

των παιδιών αγροτικής και της ομά­

δας των παιδιών αστικής προέλευ­

σης μετά την αφήγηση λαϊκού παρα­

μυθιού με θέμα το θάνατο ζώου έδει­

ξε εντελώς διαφορετική συμπεριφο­

ρά των δυο ομάδων. Συγκεκριμένα η 

συναισθηματική φόρτιση στα παιδιά 

των αστικών περιοχών ήταν εντονό-
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Πίνακας 9 
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και τιμή του F αναφορικά με τη διαφοροποίηση 

των συναισθημάτων της ομάδας έλεγχου, στις δυο μετρήσεις. 

Συναίσθημα 

Χαρά (πριν) 

Χαρά (μετά) 

Λύπη (πριν) 

Λύπη (μετά) 

Ζωντάνια (πριν) 

Ζωντάνια (μετά) 

Μ. Ο. 

8,19 

8,15 

,92 

1,07 

6,96 

6,69 

Τ. Α. 

1,56 

1,66 

,75 

1,23 

1,71 

2,00 

F( l ,24) 

,004 

,146 

,716 

*F στατιστικά σημαντικό (ρ>0.05) 

τερη, καθώς παρατηρήθηκε μεγαλύ­

τερη μείωση στο συναίσθημα της χα­

ράς [F(l,24)=22.224, ρ<0.001], αλ­

λά και της ζωντάνιας [F(l,24) 

= 9.518, ρ = 0.005]και επίσης μεγα­

λύτερη αύξηση στο συναίσθημα της 

λ ύ π η ς [F(l,24) = 15.217, ρ = 0.001], 

απ ' ότι στα παιδιά των αγροτικών 

περιοχών (Πίνακας 8). 

Τέλος στις ομάδες έλεγχου δεν πα­

ρατηρήθηκε στατιστικά σημαντική 

διαφορά σε κανένα συναίσθημα ανά­

μεσα στις δυο μετρήσεις που πραγμα­

τοποιήθηκαν [F(l,24) = .952, ρ>0.05] 

(Πίνακας 9). 

5. Συζήτηση 

Από τη στατιστική ανάλυση των 

δεδομένων έγινε σαφές, ότι η αφή­

γηση και των δυο ειδών παραμυθιών 

(έντεχνο και λαϊκό) με θέμα το θά­

νατο προσφιλούς προσώπου, επηρε­

άζουν τα συναισθήματα των παι­

διών, τόσο στις αγροτικές περιοχές, 

όσο και στις αστικές. Αντίθετα, δεν 

υπήρξε ομοιόμορφη έκφραση συναι­

σθημάτων μετά την αφήγηση παρα­

μυθιών με θέμα το θάνατο ζώου. Η 

σύγκριση της συναισθηματικής φόρ­

τισης ανάμεσα στις δυο περιοχές 

έδειξε αξιοπρόσεκτες διαφορές ως 

προς την αντιμετώπιση της έννοιας 

του θανάτου μεταξύ τ ω ν δυο ομά­

δων. Προέκυψε λοιπόν με σαφήνεια, 

ότι η περιγραφή του θανάτου προ­

σφιλούς προσώπου, ακόμη και μέσα 

από το παραμύθι, προκαλεί θλίψη 

στα παιδιά όπως, εξάλλου, περιγρά­

φεται και στη σχετική βιβλιογραφία 

(Bowlby, 1969, 1973). Αυτό διαπι­

στώνεται προφανώς, διότι το επίπε­

δο της συναισθηματικής τους ανά­

πτυξης τους επιτρέπει να αντιλαμ­

βάνονται ότι ο θάνατος είναι οριστι­

κός και αμετάκλητος (Speece & 

Brent, 1984. Kenyon, 2001. Kane, 

1979. Baum 2003). Επιπλέον, η σκέ­

ψ η τους είναι σε θέση να αναγνωρί­

ζει και να κατανοεί αφηρημένες έν­

νοιες (Cole, 2002). 
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Αντίθετα με τα παραπάνω, η πε­

ριγραφή του θανάτου προσφιλούς 

ζώου δεν έδειξε την ίδια ομοιομορφία 

αποτελεσμάτων. Πιο συγκεκριμένα, 

ενώ το έντεχνο παραμύθι φάνηκε να 

λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο και στις 

δυο ομάδες, προκαλώντας δηλαδή 

ανάλογα συναισθήματα, στο λαϊκό 

δεν υπήρξε ταύτιση των αποτελε­

σμάτων. Τα παιδιά στις αγροτικές 

κοινότητες δεν έδειξαν κανενός εί­

δους συναισθηματικό επηρεασμό. Η 

ερμηνεία του αποτελέσματος σχετί­

ζεται με το είδος του παραμυθιού, 

πράγμα το οποίο θα γίνει προσπάθεια 

να διασαφηνιστεί αμέσως παρακάτω. 

Όσο, λοιπόν, αφορά το είδος των πα­

ραμυθιών, φαίνεται ότι το έντεχνο 

παραμύθι φορτίζει περισσότερο το 

συναισθηματικό κόσμο των παιδιών. 

Αυτό συμφωνεί και με τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του κάθε είδους 

των παραμυθιών, όπως αυτά αναφέ­

ρονται στην ελληνική και ξένη βι­

βλιογραφία. Το έντεχνο παραμύθι 

δηλαδή, χαρακτηρίζεται από μια τά­

ση απομυθοποίησης και ρεαλιστικό­

τερης, συνεπώς, περιγραφής των εν­

νοιών (Κανατσούλη 2002. Αναγνω­

στόπουλος, 1996), σε αντίθεση με το 

λαϊκό που είναι το είδος του παρα­

μυθιού που διαπνέεται από αισιοδο­

ξία και δεν οδηγεί τον αναγνώστη σε 

έντονη συγκινησιακή φόρτιση 

(Luthi, 1969. Κανατσούλη, 2002. 

Μερακλής, 1999). 

Αναλύοντας τα αποτελέσματα της 

σύγκρισης στη συναισθηματική φόρ­

τιση μεταξύ των δυο ομάδων, αυτό 

που θα πρέπει να επισημανθεί είναι η 

μικρότερη ένταση της φόρτισης στις 

αγροτικές κοινότητες, απ' ότι στις 

αστικές, σχεδόν σε όλες τις μορφές 

των παραμυθιών. Καταγράφηκε λι­

γότερη λύπη στο λαϊκό παραμύθι με 

θέμα το θάνατο ανθρώπου, καθώς και 

μικρότερη μείωση στη χαρά, αλλά και 

στη ζωντάνια, στα παραμύθια με θέ­

μα το θάνατο ζώου. Αυτό θα μπορού­

σε να ερμηνευθεί ως εξής: Στις μικρές 

κοινωνίες, όπως αυτές των χωριών, ο 

θάνατος είναι πολύ κοντινός στην κα­

θημερινή τους ζωή και για πρόσωπα 

που γνωρίζουν καλά (Benoliel & 

Degner, 1995). Συμμετέχουν, μάλι­

στα, στη διαδικασία και στις τελετές 

του πένθους. Επιπλέον, η θανάτωση 

των ζώων αποτελεί σε πολλές αγροτι­

κές περιοχές βασική, αν όχι αποκλει­

στική, π η γ ή εισοδήματος αλλά και 

διατροφής, καθιστώντας την έτσι 

πολλές φορές επιτακτική και ανα­

γκαία. Το γεγονός αυτό έχει συντελέ­

σει, ώστε τα παιδιά του χωριού να 

αντιλαμβάνονται την αναγκαιότητα 

του θανάτου οικόσιτων ζώων, π α ρ ' 

óti έχουν δεθεί στενά συναισθηματι­

κά μαζί τους, είτε γ ιατ ί φροντίζουν 

την καθημερινή διατροφή τους, είτε 

γιατί αποτελούν μέρος του παιχνιδι­

ού τους. Η εξοικείωση αυτή, λοιπόν, 

φαίνεται να είναι που προκαλεί τη μι­

κρότερη συναισθηματική φόρτιση, 

πράγμα που είναι ιδιαίτερα εμφανές 

στην περιγραφή του θανάτου μέσα 

από το λαϊκό παραμύθι, το οποίο, λό­

γω της δομής και του ύφους του, δεν 

φαίνεται να ξεπερνά τη συναισθημα­

τική «ουδό» των παιδιών αυτών. Εί­

ναι μάλιστα αξιοσημείωτο, ότι το συ­

ναίσθημα της χαράς αυξήθηκε μετά 

την παρέμβαση. Αντίθετα, η έλλειψη 

εξοικείωσης που καταγράφηκε στα 

παιδιά που ζουν στις αστικές περιο-
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χές, είναι σύμφωνη με το σύνολο σχε­

δόν της βιβλιογραφίας που αναφέρε­

ται στο θάνατο. Η Benolier αναφερό­

μενη στο θέμα λέει, ότι «στο νέο περι­

βάλλον της αστικο-βιομηχανικής κοι­

νωνίας της πόλης, ο θάνατος και η 

θνησιμότητα γίνονται εμπειρίες και 

καταστάσεις που διαδραματίζονται 

όλο και πιο μακριά από το μέσο άν­

θρωπο. Ο διαχωρισμός αυτών που πε­

θαίνουν από τους ζωντανούς στερεί 

τους νεότερους από την κοινωνική 

βοήθεια για την εξοικείωση τους με 

την πραγματικότητα τ ο υ θανάτου» 

(Benolier, 1998, ο. 20). Έ τ σ ι , έχει δη­

μιουργηθεί αυτό που μερικοί ονομά­

ζουν μια κοινωνία που αρνείται το 

θάνατο (Νίλσεν & Παπαδάτου, 1998). 

Κι αυτό συμβαίνει με την κοινωνική 

απομόνωση των ανθρώπων που οδεύ­

ουν προς το θάνατο, είτε αυτοί είναι 

βαριά άρρωστοι, είτε ηλικιωμένοι. Η 

φροντίδα των αρρώστων στα τελευ­

ταία στάδια της ζωής τους δεν είναι 

πια «θέμα της οικογένειας», αλλά 

ανήκει στους ειδικούς, δηλαδή σε πο­

λύπλοκα και απρόσωπα περιβάλλο­

ντα, όπως νοσοκομεία, κλινικές, γη­

ροκομεία, τόσο στο χωριό, όσο και 

στην πόλη. (Engel, 1977. Moller, 

1990). Οι αποφάσεις στο τελικό στά­

διο ζωής ενός ανθρώπου παίρνονται 

όλο και περισσότερο από ειδικούς με 

τεχνική εξειδίκευση. Η μη εξοικείω­

ση των νέων με την πραγματικότητα 

του θανάτου τους οδηγεί έτσι ώστε η 

ιδέα και μόνο του δικού τους θανάτου 

ή του θανάτου γενικά, να τους γεμί­

ζει με πολύ μεγάλο άγχος (Benolier & 

Degner, 1995). 

Επομένως, η παρούσα έρευνα πα­

ρέχει ενδείξεις, οι οποίες βεβαίως 

χρειάζονται περαιτέρω διερεύνηση, 

ότι η εξοικείωση των παιδιών με την 

έννοια της απώλειας είναι εφικτή 

και συμβαίνει σε συγκεκριμένα κοι­

νωνικά περιβάλλοντα, όπου δίδεται 

στα παιδιά η ευκαιρία να αποκτή­

σουν σχετικές εμπειρίες και βιώμα­

τα. Υπό το πρίσμα τ η ς παραπάνω 

διαπίστωσης, θεωρούμε, ότι και το 

σχολείο θα μπορούσε, ενδεχομένως, 

να διαδραματίσει ένα σημαντικό ρό­

λο στην εξοικείωση των παιδιών με 

την έννοια του θανάτου, εκπαιδεύο­

ντας τους μαθητές στη διαχείριση 

των απωλειών ώστε, όπως εύστοχα 

σημειώνει ο Μπετελχάιμ, να «αμ­

βλύνουν» τον φόβο γ ια το θάνατο. 

Στη διεθνή βιβλιογραφία υπάρχουν 

πολλές αναφορές (Stevenson, 1998. 

Bacque, 2001. Baum, 2003. Gersie, 

1991. Παπαδάτου, 1999), οι οποίες 

υποστηρίζουν, ότι από τη στιγμή 

που το θέμα της σεξουαλικής αγω­

γής έχει εισαχθεί στα σχολεία, είναι 

ίσως καιρός να μιλήσουμε για ένα 

ακόμα πιο σοβαρό θέμα, όπως είναι ο 

θάνατος. Βεβαίως, υπάρχει και αντί­

λογος όπως σημειώνει ο Stevenson 

(1998). Στις Η.Π.Α υπάρχουν οργα­

νωμένες ομάδες που προσπαθούν να 

σταματήσουν κάθε συζήτηση γύρω 

από το θάνατο, γιατί υποστηρίζουν 

ότι μόνο οι γονείς θα πρέπει να χει­

ρίζονται ένα τόσο λεπτό θέμα. Εν 

τούτοις, με βάση τα αποτελέσματα 

που παρουσιάσαμε προηγουμένως 

και με βάση τη διεθνή βιβλιογραφία, 

θεωρούμε ότι πρέπει ν α εξεταστεί 

εάν θα αποτελέσει διδακτική ενότη­

τα της παιδείας μας, η συνειδητοποί­

ηση του θανάτου ως μέρος της ύπαρ­

ξης μας. Το να μην ενημερώνουμε τα 
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παιδιά μας σχετικά με το θάνατο, ση­
μαίνει να μη τα μορφώνουμε για τη 
ζωή, επισημαίνει η Gersie (1991). 
Αυτό, βεβαίως, προϋποθέτει εκπαι­
δευτικούς, οι οποίοι δεν πρέπει να 
εστιάζονται μόνο στη μάθηση, αλλά 
θα πρέπει ν α επεκτείνονται και στη 
γενικότερη αγωγή των παιδιών, 
όπως σε θέματα που αφορούν το θά­
νατο και το θρήνο (Νίλσεν & Παπα-
δάτου, 1999). Πρέπει λοιπόν ν α μυ­
ούν τα παιδιά στη γνώση του θανά­
του, όχι βέβαια φέρνοντας το παιδί 
αντιμέτωπο με σοβαρές απώλειες, 
αλλά μαθαίνοντας του να επεξεργά­
ζεται ψυχολογικά τις μικρές καθη­
μερινές απώλειες που αντιμετωπίζει 
στη ζωή τ ο υ (Bacque, 2001. Kane, 
1979). Αυτό μπορεί να συμβεί παίρ­
νοντας αφορμή από μικρά γεγονότα, 
«τους μικρούς θανάτους», που προ­
κύπτουν στη ζωή όλων των παιδιών, 
όπως για παράδειγμα το νεκρό 
σπουργίτι π ο υ βρέθηκε στην αυλή 
του σχολείου ή ένα παραμύθι που 
αναφέρεται στην αρρώστια ή στο θά­
νατο του ήρωα (Stevenson, 1999). 
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Περίληψη 

Η παρούσα έρευνα είχε ως στόχο 
να μελετήσει και να συγκρίνει τα συ­
ναισθήματα μαθητών από αστικές 
και αγροτικές περιοχές, μετά την 
αφήγηση έντεχνου και λαϊκού παρα­
μυθιού, το οποίο πραγματεύεται την 
απώλεια προσφιλούς ύπαρξης. Το 
δείγμα αποτελείτο από 130 μαθητές, 
ηλικίας 8 ετών και εξετάστηκαν τα 
συναισθήματα της χαράς, της λύπης, 
του θυμού, του άγχους και της ζω­
ντάνιας. Από την ανάλυση των απο­
τελεσμάτων προέκυψε, ότι η αφήγη­
ση τόσο έντεχνου, όσο και λαϊκού πα­
ραμυθιού με θέμα το θάνατο ανθρώ­
που, επηρεάζει εξίσου τα συναισθή­
ματα των παιδιών της πόλης και των 
παιδιών του χωριού. Αντίθετα η σύ­
γκριση των ομάδων των παιδιών από 
αστικές περιοχές και των παιδιών 
από αγροτικές, μετά την αφήγηση 
παραμυθιού με θέμα το θάνατο ζώου, 
έδειξε μεγαλύτερη συναισθηματική 
φόρτιση στα παιδιά της πόλης. 

Λέξεις κλειδιά: Παιδί, θάνατος, 
συναισθηματικές αντιδράσεις, παρα­
μύθι, 

Title: Children's stories as a 
means of familiarization with death: 
Emotional reactions of primary school 
pupils from urban and rural areas 

Abstract 

The purpose of this study was to 
investigate and compare the emotio­

nal reactions of pr imary school 
pupils from urban and rura l areas 
after the narrat ion of either a 
modern or a folk tale about the loss 
of a loved one, person or animal. The 
sample consisted of 130 eight-year-
old children and the emotions of 
happiness, sorrow, anger, anxiety 
and vivacity were examined. The 
study was conducted in both urban 
and rural schools. Analysis of results 
showed t h a t narra t ion of folk or 
modern tales about death of a loved 
one can equally affect children's 
emotions, irrespective of their place 
of living. On the contrary, tales 
about loss of an animal have a 
stronger emotional effect on 
children from urban areas t h a n on 
children from rural areas. 

Keywords: Child, death, emotional 

reactions, tales 
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